



宁波的孩子在贵州雷山乌东小学体验当地生活。资料图片

暑假到贫困山区“吃苦”去？

家长们很热衷，孩子不太乐意

□记者 边城雨

“我想暑期让孩子到贵州贫困山区去一趟，一边旅游一边让他体会什么叫做生活的艰辛，以利于以后的成长。”

“贵州感恩七日游，吃住在苗寨，近距离体验山区孩子的生活，让孩子们感受一样的天空不一样的童年。”

暑期即将拉开大幕，在微信朋友圈、QQ群等社交平台上，关于让孩子到贫困山区接受吃苦教育的话题又热了起来。一些组织及个人也看中了这其中的“商机”，趁机组团拉客，做起吃苦教育的生意。让孩子在旅游中感受吃苦靠谱么？记者在连续多天的调查中发现，这种事看上去很美好，其实也不是一件容易和简单的事。

很多家长热衷让孩子补上吃苦一课

李先生的女儿今年上初二，早在半月前，他就开始注意关于一些能到偏远山区旅游的信息。“最好能让孩子去贵州、云南、湖南等媒体上经常报道的贫困地区去，体验一下他们的生活。孩子平时的生活太幸福了，没有受到一点挫折，让她见识一下不一样的生活状态，会对以后的学习和性格养成都有促进。”昨天上午，李先生在接受记者采访时表示。

李先生发现，旅行社等机构推出的类似服务并没有把他目光

瞄向网络或朋友圈里发布的一些信息。他最后挑中了一个助学机构组织推出的贵州感恩七日游活动。记者从该组织的旅游路线看到，此次吃苦行是贵州两个国家级贫困县6所山区小学，除了体验山区孩子生活状态外，还安排了手牵手结对、互助学习和当地村民生活两天的活动，最后两天是游览当地旅游景点。当然，活动不是免费的，每个家长需要交纳4000元的费用，如果家长能同行的，还要签订相应的委托协议。李先生说，他觉得这

个团挺好的，就给女儿报了名，还让妻子随行。

记者在采访中发现，与李先生有此想法的家长不在少数。记者进入了4个不同的中小学生家长群，最近大家讨论最热的一个话题，就是让孩子暑期去贫困山区接受吃苦教育，还有的家长互相推荐路线，或交流经验，讨论得热火朝天。“我儿子今年上初一，今年手机就换了三个，不买就闹情绪。现在生活条件好了，花起钱来大手大脚的，不知道大人赚钱的辛苦，我想

让他去贫困山区走走看看，学会珍惜今天的生活，努力向上。”家长赵先生对记者说。

还有不少家长听说记者曾多次到贵州采访过，反问记者有没有组团带孩子去贵州的打算。“我们是吃苦过来的，孩子走得太顺了。我想让他把这一课给补上。”多名家长对记者说。

也有家长表示，他们也想让学校出面组织类似的活动，但是学校却不肯，也没有兴趣，所以，他们只好另辟蹊径了。

吃苦游组织者大多来自民间

记者经过梳理发现，要带领孩子完成吃苦游的组织者可谓五花八门，除了个别有资质的旅行社，更多的是一些社会机构、爱心团队和志愿者个人，没有带团资质不说，还有更多的隐患存在。

祝先生是一名助学志愿者，他曾先后多次到云南、贵州助学，并促成了数百名宁波市民与当地的孩子进行结对。今年暑期，他准

备带着宁波献过爱心的家庭和孩子，一起到当地去看看，回访一下资助过的当地孩子。他计划准备三到四批，目前第一批已经报名了20多个。“这是应家长的要求组织的。他们想让孩子去看看，我就和当地的学校联系了一下，他们也欢迎我们过去。”祝先生在接受记者采访时一再声明。

王女士是一个爱心助学团队

的召集人之一。她说这个团队共有500多个成员，这次他们自发带孩子到贵州几所资助过的学校去看看，让孩子接受一下教育。因为她以前去过多次，这次被选为带队者。“我们还给当地的孩子带了礼物，让两边的小朋友在一起相处几天。双方共同交流中，都能学到东西。”王女士说。

一些民办教育机构也是吃苦

教育的发起者。一家培训机构的暑期招生计划称，将带学生到江西等贫困地区进行体验式教学，让孩子体会不一样的生活方式，从而激发孩子好好学习奋发图强的潜力。该机构负责招生的老师对记者说，他们已经举办过三届类似的活动，收到的效果不错。他们有自己的路线和渠道，保证学生能学到东西。

不少孩子不愿意接受家长的安排

家长们想让孩子接受吃苦教育初衷是好的，但是里面包含的风险也不容忽视。洪老师是雅戈尔小学五年级的一名老师，他曾做过一次调查，发现不少孩子并不愿意接受家长的安排，到贫困地区接受吃苦教育。“孩子们觉得暑假就是玩的，痛痛快快地玩。如果再给他们附加上其他的项目，容易产生逆反心理。所以，我劝家长们要多做孩子的工作，选择让孩子接受的方式去教育。”洪老师说。

“农村条件太差了，做农活把

手都弄伤了好几次，但父母却不闻不问。”今年读初二的陈同学说，他曾在去年参加过去云南的吃苦教育游，在当地村民家里同吃同住住了两天，他觉得这是受罪，不是受教育。但今年父母仍没有“饶”了他，又让他继续接受吃苦教育去，他有些想不通。

张先生现在是一家旅行社的负责人。之前，他曾带孩子到贵州进行过所谓的吃苦游。他认为，带孩子去贫困山区进行吃苦游绝不是简单的事，山区的路线、环境、生活条件与城市有很大的不同，特别

是有些学校还不通公路，需要步行进入。如果遇到自然灾害或者孩子的身体条件不适应，很容易发生意外。如果要带孩子前往，一定要前期规划好线路，同时要提前做好应急预案，以免发生意想不到的后果。他还建议，如要去的时候，最好是跟随有经验的合法机构去，并办理好保险，这样才能保障孩子的人身安全。同时，要和组织签订好相关协议，保存好相关的证据，以防万一。最主要的是，设置的活动不要偏离主题，这样就与当初的规划背道而驰了。

宁波长期对口扶贫的贵州黔东南苗族侗族自治州教育局的一名姓向的工作人员表示，每年他们下属的学校都要接待各种各样的爱心游团队数百支，他们除了献爱心之外，还有一个目的就是让本地的孩子接受相应的教育。对此，他们是欢迎的。但是，一些团队因为经验不足，出现了被困或者没有达到目的的情况。所以，如果要带孩子到山区来体验吃苦游，一定要做足功课，并且和当地的条件等结合起来综合考虑，以免给自己带来不便。

吃苦教育同样需要长期规划

鄞州区塘溪中心小学校长周鸿辉长期以来一直注重吃苦和感恩教育。他认为，要让孩子接受吃苦教育，不是让孩子搞一次贫困山区游就能完成的，而是要搭建更多平台，也需要长期规划。

首先，要从学校教育入手，早

抓早受益。在幼儿园、中小学设置专门的吃苦教育课程，根据不同年龄段创设情景，帮助孩子认识生活、融入生活，养成吃苦耐劳的习惯；其次，社会和家长要为孩子的吃苦教育提供条件。父母要主动介入，舍得让孩子吃

苦，例如，让孩子当家长生活和工作的“助手”、将孩子送回农村老家体验农忙耕种的艰苦、鼓励符合条件的孩子打暑期工体验赚钱的艰辛等，都是不错的选择。

周鸿辉分析，吃点苦，受点累，可以培养创造能力，有利于于

强意志和吃苦耐劳精神的形成。当然，要制止影响孩子身心健康的极端化“吃苦教育”，因为它违背了教育规律。同时，开展吃苦、挫折教育时，家长要提高安全意识，帮助孩子树立预防伤害的观念，严防意外伤害发生。